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N i e d e r s c h r i f t  
B i l d u n g s - ,  K u l t u r -  u n d  S o z i a l a u s s c h u s s  

BKS/2014-2019/22 

Sitzungstermin: Mittwoch, 13.02.2019 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 19:05 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin 

 
Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen CDU kommt 17:05 Uhr TOP 1 
Herr Henryk Lampert Pro GNT/FDP/WG Mützel  
Herr Horst Leiste SPD  
Herr Alexander Otto CDU  
Herr Günter Sander GRÜNE  

Sachkundige Einwohner  
Herr Fritz Franke Vorschlag GRÜNE  
Frau Caroline Lange Vorschlag CDU-Fraktion  
Frau Marianne Renusch Vorschlag SPD  

Verwaltung  
Herr Matthias Günther  
Frau Alexandra Adel FBL Verwaltung/Bürgerservice  
Frau Daniela Köppe Protokollführung  

 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Peter Bodamer LWG Fiener entschuldigt 
Frau Lisa Wolf DIE LINKE entschuldigt 

Sachkundige Einwohner  
Herr Torsten Henke Vorschlag DIE LINKE  
Herr Carsten Kienscherf Vorschlag Fraktion Pro GNT/FDP/WG 
Mützel 

entschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Einwohnerfragestunde     

2 Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit     

3 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung     

 Bekanntgabe Mitwirkungsverbot     

4 Protokollkontrolle     

5 Konzept Schulwegsicherung  GS Stadt Mitte Be: Herr Doßmann     

6 Öffentliche Vorlagen     

6.1 Bezuschussung Stadtkulturhauses    2014-2019/SR-284/1 

6.2 Erklärung des Einvernehmens der Stadt Genthin zum Abschluss von Vereinbarungen über den 
Betrieb von Kindertageseinrichtungen nach § 11a Kinderförderungsgesetz Land Sachsen-Anhalt 
(KiFöG LSA) zwischen dem Landkreis Jerichower Land und den freien Trägern von Kindertages-
einrichtungen in der Stadt Genthin für das Jahr 2019    2014-2019/SR-294 

7 Informationen der Verwaltung     

8 Informationen des Ausschussvorsitzenden     

9 Anträge, Anfragen, Anregungen     

14 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 
Sitzung     

15 Schließung der Sitzung     
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Einwohnerfragestunde   
 Es gibt Anfragen von Bürgerinnen speziell zum Henkel-Museum.  

Frau Fehlberg hinterfragt die Eigentumsverhältnisse der ausgestellten Exponate und 
den zukünftigen Umgang mit Museum und Exponaten. „... Wie soll es weitergehen? 
Wird ein Umzug des Museums vorbereitet? Wie ist die aktuelle Rechtslage? ...“ 
Der BM Herr Günther informiert daraufhin über den derzeitigen Sachstand des Hen-
kel-Museum.  
Die Bürgerin, Frau Wolf, könnte sich vorstellen, wenn die Exponate der OSG gehö-
ren, dass diese der Stadt überlassen werden.  
Frau Loth merkt an, dass Henkel das Museum nicht wollte. Die hier ausgestellten 
Exponate sind keine Originale, diese sind nach Düsseldorf gegangen. Dennoch 
müsste es ein Schriftstück geben, nach dem Weggang von Henkel, wem die Expona-
te gehören. 
Herr SR Leiste führt dazu aus, dass die Stadträte für den Erhalt des Henkel-
Museums plädieren. 
Es liegen keine weiteren Einwohneranfragen vor.  
 

TOP 2 Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit   
 Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Herr Otto, eröffnete die Sitzung und 

übergibt diese an den Ausschussvorsitzenden Herr Prof. Heringshausen, der zeit-
gleich zu TOP 1 eingetroffen ist. 
Der Vorsitzende des Ausschusses, Herr Prof. Heringshausen, begrüßt die anwesen-
den Ausschussmitglieder sowie die Presse. 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 5 von 7 anwesenden Ausschussmitgliedern gegeben. 
Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung wurde festgestellt.  
 

TOP 3 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung   
 Die Tagesordnung wird ohne Änderung mit 5 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  

 
TOP  Bekanntgabe Mitwirkungsverbot   
 Ein Mitwirkungsverbot wird von keinem Ausschussmitglied gelten gemacht.  

 
TOP 4 Protokollkontrolle   
 Die öffentliche Niederschrift der letzten Sitzung vom 13.11.18 wird mit 3 Ja-Stimmen 

und 2 Enthaltungen einstimmig angenommen 
 

TOP 5 Konzept Schulwegsicherung  GS Stadt Mitte Be: Herr Doßmann   
 Herr Prof. Heringshausen übergibt das Wort an Herrn Doßmann. Herr Doßmann stellt 

den Mitgliedern des Bildungs-, Kultur- und Sozialausschusses und den Anwesenden 
das Konzept der Schulwegsicherung vor. Dieses Konzept ist Anlage der Nieder-
schrift. 
Herr Prof. Heringshausen bedankt sich bei Herrn Doßmann und sichert zu, dass sich 
der Bildungs-, Kultur- und Sozialschusses dieser Thematik unmittelbar annehmen 
wird und in der nächsten Ausschusssitzung das Thema aufgreifen und einen Zeitplan 
vorlegen wird. 
Auch der BM bedankt sich für die Ausführungen bei Herrn Doßmann und kann sich 
vorstellen, dass das Förderprogramm zum Teilhabemanagement mit der Schulwegsi-
cherung der Kinder, in Verbindung gebracht werden kann.  
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TOP 6 Öffentliche Vorlagen   
TOP 6.1 Bezuschussung Stadtkulturhauses  2014-2019/SR-284/1 
 Herr Günther stellt den Ausschussmitgliedern die Beschlussvorlage vor und reicht 

hierzu ein Handout (als Tischvorlage) an alle anwesenden Ausschussmitglieder aus. 
In diesem stellt er verschiedene Varianten der Finanzierung vor. Das Handout liegt 
als Anlage der Niederschrift bei. Es gibt hierzu eine rege Diskussion und die Aus-
schussmitglieder kritisieren, dass es nun gar nicht mehr klar ist, was nun eigentlich 
beschlossen werden soll. Steht die Variante zur Abstimmung, die die Beschlussvorla-
ge ausweist oder das vorgeschlagene Handout?  
Da hier noch viele Fragen offen sind und die Beschlussvorlage keine klaren Fakten 
beinhaltet, fordern die Ausschussmitglieder, die Beschlussvorlage zu überarbeiten.  
Herr Günther zieht die Beschlussvorlage daraufhin erst einmal zurück.  
 

  
 Abstimmungsergebnis: zurückgestellt (erneute spätere Behandlung) 

            
TOP 6.2 Erklärung des Einvernehmens der Stadt Genthin zum Abschluss von Vereinba-

rungen über den Betrieb von Kindertageseinrichtungen nach § 11a Kinderför-
derungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KiFöG LSA) zwischen dem Landkreis 
Jerichower Land und den freien Trägern von Kindertageseinrichtungen in der 
Stadt Genthin für das Jahr 2019  2014-2019/SR-294 

 Frau Adel erläutert die Beschlussvorlage. Herr Sander hinterfragt, ob es für die Stadt 
teurer wird. Frau Adel entgegnete, dass dies ad hoc nicht beantworten kann.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Bildungs-, Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt dem Stadtrat, den Bürgermeis-
ter zu ermächtigen, die Erklärung des Einvernehmens der Stadt Genthin zum Ab-
schluss von Vereinbarungen über den Betrieb von Kindertageseinrichtungen zwi-
schen dem Landkreis Jerichower Land und der Elbe-Havel-Werkstätten gGmbH für 
den Betrieb der Kindertageseinrichtung „Zwergenland“ in Genthin.  
 

  Abstimmungsergebnis:  empfohlen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0              

 
TOP 7 Informationen der Verwaltung   
 Besuch Johanniter-Quartier 

Herr Günther informiert über den Besuch beim Johanniter-Quartier in Berlin. Hier wa-
ren Stadtratsmitglieder, Stadtsenioren und Kreissenioren mit zugegen. Es wurden in 
diesem Quartier sogar ein Kindergarten mit integriert. Im Anschluss an der Besichti-
gung erfolgte ein reger Erfahrungsaustausch. Die Johanniter sind auch weiterhin da-
ran interessiert, in Genthin zu investieren.  
 
Ministerin Grimm-Benne 
Am 21.02.2019 wird der Besuch bei der Ministerin für Arbeit, Soziales und Integration 
Grimm-Benne stattfinden.  
 

TOP 8 Informationen des Ausschussvorsitzenden   
 Herr Prof. Heringshausen gibt bekannt, dass der nächste Bildungs-, Kultur- und Sozi-

alausschuss, je nach Abstimmung vor Ort entweder im Kreismuseum oder in der Bib-
liothek stattfinden wird.  
 

TOP 9 Anträge, Anfragen, Anregungen   
 850 Jahre Altenplathow 

Herr Otto fragt an, ob es von Seiten der Stadt Genthin Pläne zur Feierlichkeit gibt und 
wenn ja, welche. Herr Franke führt hierzu an, dass sich vier Vereine zusammenge-
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funden haben die sich eine Feierlichkeit um die Kirche in Altenplathow vorstellen 
können. Ein Gespräch mit der Stadt Genthin soll noch erfolgen. 
 
Henkelmuseum 
Herr Müller bittet darum, dass die Exponate gesichert werden. 
Herr Günther stellt eine offizielle Anfrage an die OSG, ob die Exponate an die Stadt 
Genthin übergeben werden können. 
 
Stolpersteine 
Herr Sander regt an, einen Antrag über ein Stolperstein für Hugo Magnus im Bereich 
seines ehemaligen Kaufhaus Magnus in der Brandenburger Str. zustellen.  
Der BM könnte sich auch vorstellen, eine Messingplatte anzubringen und wenn nicht 
nur ein Stolperstein, sondern gleich mehrere Stolpersteine für alle Genthiner Juden. 
Herr Prof. Heringshausen schlägt vor, daraus ein Projekt für die Schulen zu machen 
und dieses beim Bundesprogramm „Demokratie leben!“ mit einzubringen. 
 
Einladung Festkomitee 
Herr Leiste bittet die Stadträte bzw. wenigstens den Bildungs-, Kultur - und Sozial-
ausschuss beim Festkomitee mit einzuladen.  
 

TOP 14 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 
nichtöffentlichen Sitzung   

 Im Anschluss an die nichtöffentliche Sitzung stellt der Ausschussvorsitzende die Öf-
fentlichkeit wieder her. Es sind keine Vertreter der Presse oder die Öffentlichkeit an-
wesend.  
 

TOP 15 Schließung der Sitzung   
 Die Sitzung wird um 19:05 Uhr geschlossen.  

 
  

 
 
 

     
(Prof. Dr. Heringshausen)                                                (Daniela Köppe) 

 Vorsitzender des Bildungs-, Kultur- und                           Protokollführung 
 Sozialausschusses 
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